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ВСТУП

Програму фахового іспиту розроблено для здобуття ОС «магістр» за 
спеціальністю D7 «Торгівля», освітньо-професійною програмою 
«Торговельний бізнес та експертиза в митній справі».

Фаховий іспит проводиться з метою виявлення рівня підготовки 
вступника, ступеня володіння професійними знаннями для подальшого 
опанування ступеня «магістр» із зазначених спеціальностей.

До складу програми фахового іспиту увійшли змістові модулі програм 
дисциплін професійної підготовки, які є професійно орієнтованими для тієї 
чи іншої магістерської освітньої програми.

Програма складається з чотирьох розділів:
1. Товарознавство
2. Торговельне підприємництво
3. Логістика
4. Біржова торгівля

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАВДАННЯ

Випробування складається у письмовій формі. Екзаменаційний білет 
складається з двох блоків завдань.

Блок І складається з двох завдань відкритої форми (потребує наведення 
повного опису з поясненнями).

Блок ІІ складається з десяти тестових завдань закритої форми 
(потребує вибору однієї вірної відповіді).

Час виконання завдання 1,5 год.
В екзаменаційних роботах не допускаються будь-які умовні позначки, 

що б розкривали авторство роботи. Вступник зазначає прізвище тільки у 
визначених для цього місцях. Не допускається робити будь-які помітки на 
екзаменаційних білетах.

Чернетки екзаменаційних робіт не перевіряються.
Під час проведення вступних випробувань забороняється 

користуватись електронними приладами (зокрема калькуляторами, 
мобільними телефонами та ін.), підручниками, навчальними посібниками та 
іншими матеріалами.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАВДАННЯ

Випробування складається у письмовій формі. Час виконання завдання 
1,5 години.

В екзаменаційних роботах не допускаються будь-які умовні позначки, 
щоб розкривали авторство роботи. Вступник зазначає прізвище тільки у 
визначених для цього місцях. Не допускається робити будь які помітки на 
екзаменаційних білетах.



Чернетки екзаменаційних робіт не перевіряються.
Під час проведення вступних випробувань забороняється 

користуватись електронними приладами (зокрема калькуляторами, 
мобільними телефонами та ін.), підручниками, навчальними посібниками та 
іншими матеріалами.

ЗМІСТ ПРОГРАМИ ФАХОВОГО ІСПИТУ

Розділ 1. ТОВАРОЗНАВСТВО
Принципи формування асортиментної структури харчових продуктів: 

зерноборошняних товарів, виробів спеціального призначення; плодів, овочів, 
грибів та продуктів їх переробки; смакових товарів: чаю, чайних напоїв, кави, 
кавових напоїв, прянощів, приправ, безалкогольних напоїв, мінеральних вод, 
пива та медових напоїв, виноградних та плодово-ягідних вин, спирту та 
спиртних напоїв, горілки, напоїв лікеро-горілчаних, коньяків та бренді, 
тютюнових виробів та продуктів для зменшення тютюнової залежності; 
крохмалю та крохмалепродуктів, цукру та замінників цукру, меду 
натурального та штучного, кондитерських виробів; борошняних 
кондитерських виробів, національних кондитерських виробів та виробів 
спеціального призначення, жувальної гумки; харчових жирів: рослинних 
олій, жирів тваринних топлених, масла вершкового, модифікованих жирів, 
маргаринової продукції, майонезу та майонезних соусів; молока та молочних 
продуктів; пташиних яєць та продуктів їх перероблення; м'яса та м'ясних 
товарів; риби та рибних товарів; харчових концентратів.

Споживні властивості харчових продуктів та шляхи їх підвищення. 
Поняття безпечності та якості харчових продуктів. Законодавчо-

нормативне регулювання безпечності та якості харчових продуктів в 
Україні та інших країнах світу. Гармонізація вимог щодо безпечності та 
якості харчових продуктів з вимогами Європейського союзу. Чинники 
формування безпечності та якості харчових продуктів. Показники 
безпечності та якості харчових продуктів. Методи оцінювання безпечності та 
якості харчових продуктів.
Роль брендів у формуванні асортименту харчових продуктів. Показники та 
характеристики асортименту харчових продуктів. Методологія формування 
асортименту харчових продуктів.

Принципи формування асортименту харчових продуктів в умовах 
непрогнозованих факторів впливу.

Питна вода. Вимоги до безпечності. Способи очищення води в умовах 
екологічних ризиків.

Особливості пакування харчових продуктів у споживчу та транспортну 
тару. Специфіка пакування харчових продуктів у харчові набори для окремих 
категорій споживачів.

Значення маркування споживчої тари у забезпеченні поінформованості 
споживачів щодо харчових продуктів. Особливості маркування фасованих 



харчових продуктів. Маркування транспортної тари харчових продуктів.
Екологічні аспекти утилізації тари.

Умови та режими зберігання харчових продуктів. Процеси, що 
відбуваються під час зберігання харчових продуктів. Способи подовження 
термінів зберігання харчових продуктів. Альтернативні режими та способи 
зберігання харчових продуктів в непрогнозованих умовах.
Вимоги до транспортування харчових продуктів.

Дефекти харчових продуктів, причини їх виникнення і шляхи 
запобігання.

Види втрат харчових продуктів в процесі життєвого циклу та способи 
їх зменшення.

Фальсифікація харчових продуктів, способи її виявлення та захисту від 
підробки. Способи поводження з неякісною та небезпечною продукцією.
Загальне поняття та характеристика непродовольчих товарів.

Сировинні матеріали для виготовлення непродовольчих товарів та їх 
вплив на споживні властивості готової продукції. Особливості технології 
виготовлення та принципові схеми виробництва непродовольчих товарів.

Основні чинники, які впливають на формування якості та асортименту 
непродовольчих товарів. Номенклатура показників якості, вимоги 
національних, європейських та міжнародних стандартів до різних груп 
непродовольчих товарів. Методи дослідження споживних властивостей 
непродовольчих товарів.

Характерні ознаки непродовольчих товарів різних груп. Особливості 
декорування окремих груп непродовольчих товарів. Декор: класифікація, 
види та їх характерні ознаки. Дефекти: класифікація, види, характерні ознаки 
та причини виникнення, їх вплив на якість та сортність непродовольчих 
товарів. Особливості сортування, пакування, маркування, зберігання та 
транспортування різних груп непродовольчих товарів.

Класифікація та характеристика асортименту непродовольчих товарів: 
пластичні маси і товари з них; хімічні товари; силікатні товари; 
металогосподарські товари; будівельні матеріали та вироби; електротовари; 
електронагрівальні прилади; прилади для термічної обробки харчових 
продуктів; прилади для приготування напоїв і підігрівання води; прилади для 
прасування одягу та білизни; нагрівний електроінструмент; прилади для 
обігріву приміщень та тіла людини; електричні машини і прилади; машини 
для зберігання та обробки харчових продуктів; машини для обробки білизни, 
прибирання приміщень, для ремонту та шиття одягу, для створення та 
підтримання мікроклімату в приміщенні, для механізації господарських 
робіт; прилади для одержання, встановлення або вимірювання струму і 
напруги; електроприлади особистої гігієни; меблі та меблеві товари; взуттєві 
товари; текстильні товари: волокна, нитки, тканини та нові види текстильних 
матеріалів; трикотаж; підкладкові та прикладні матеріали, теплоізоляційні, 
з’єднувальні та фурнітура; швейні товари; килими та килимові вироби; 
хутряні товари; товари для розвитку особистості та культурного дозвілля: 
папір, картон та вироби з них; книжкові товари; шкільно-письмові та 



канцелярські товари; музичні товари; товари для спорту та активного 
відпочинку; іграшки; електронні товари; ювелірні товари та годинники; 
парфумерно-косметичні товари; галантерейні товари; вироби декоративно- 
ужиткового мистецтва; транспортні засоби; паливно-мастильні товари.

Розділ 2. ТОРГОВЕЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО
Сутність та цілі підприємництва. Класифікація цілей підприємництва: 

за масштабом охоплення; за характером діяльності; за спрямованістю дій. 
Об'єкти підприємницької діяльності. Функції підприємницької діяльності, їх 
змістове наповнення. Мотиви та причини започаткування підприємницької 
діяльності у сфері торгівлі. Вхідні бар’єри та перешкоди, пов’язані з виходом 
на ринок суб’єкта торговельного підприємництва.

Види підприємництва. Торговельне (комерційне) підприємництво. 
Види торговельного підприємництва: в залежності від ринку, в межах якого 
здійснюється товарний обіг (зовнішня торгівля; внутрішня торгівля); в 
залежності від ланок проходження товару (оптова торгівля та роздрібна 
торгівля). Франчайзинг як перспективна форма ведення підприємницької 
діяльності у роздрібній торгівлі.

Суб'єкти торговельного підприємництва. Започаткування 
підприємницької діяльності у сфері оптової, дрібнооптової, оптово- 
роздрібної та роздрібної торгівлі. Характеристика основних видів 
економічної діяльності у сфері оптової та роздрібної торгівлі.

Сутність зовнішньої торгівлі як сфери торговельного підприємництва. 
Суб’єкти підприємництва у сфері зовнішньої торгівлі: характеристика, 
особливості створення та організації діяльності. Зовнішньоекономічні 
договори у сфері торгівлі. Види та процес організації експертно-імпортних 
операцій.

Торговельно-посередницька діяльність. Види торгових посередників в 
залежності від виду посередницьких операцій та від місця у каналі розподілу 
товарів.

Підприємництво у сфері послуг. Підприємницька діяльність у 
ресторанному господарстві. Суб’єкти підприємництва у ресторанному 
господарстві. Підприємства та заклади ресторанного господарства. Типізація 
закладів ресторанного господарства. Започаткування та організація роботи 
закладу ресторанного господарства. Дозвільні процедури, нормативи, 
стандарти у ресторанному господарстві. Сучасні форми організації 
ресторанного господарства.

Підприємництво у сфері надання логістичних послуг. Суб'єкти 
логістичних послуг, порядок їх створення та особливості функціонування. 
Функції та задачі суб’єктів підприємництва у сфері надання логістичних 
послуг. Логістичні утворення.

Підприємницька діяльність у сфері торговельної нерухомості. Поняття 
торговельної нерухомості, її роль та характеристики. Класифікація об'єктів 
торговельної нерухомості. Суб'єкти підприємництва на ринку торговельної 
нерухомості, їх характеристика. Сутність і види операцій з торговельною 



нерухомістю. Механізм взаємовідносин орендаря та орендодавця. 
Девелопмент і його місце у підприємницькій діяльності на ринку 
торговельної нерухомості. Процес створення об'єкта торговельної 
нерухомості. Управління об'єктами нерухомості в процесі їх відтворення.

Види підприємств за метою й характером діяльності; за способом 
створення та формування статутного капіталу; за формами власності майна; 
за національною належністю капіталу; за технологічною цілісністю і 
ступенем підпорядкування; за розмірами. Базові ознаки.

Форми організації підприємницької діяльності. Суб'єкти 
підприємницької діяльності. Обґрунтування і вибір ідеї підприємницької 
діяльності. Вибір сфери діяльності та форми організації підприємництва. 
Способи створення бізнесу. Реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності: 
основні етапи. Статутний капітал: поняття та складові.

Державна регуляторна політика у сфері торговельного підприємництва. 
Інституційні обмеження розвитку торговельного підприємництва в Україні, 
сутність, механізм регулювання. Взаємовідносини державних органів та 
суб’єктів підприємницької діяльності. Дерегуляція підприємницької 
діяльності у сфері торгівлі.

Умови та процедура реєстрації суб’єкта підприємництва платником 
податків. Принципи оподаткування підприємницької діяльності. Системи 
оподаткування підприємницької діяльності: загальна та спрощена. 
Застосування реєстраторів розрахункових операцій (РРО). Податкові пільги. 
Взаємодія суб’єктів торговельного підприємництва з органами ДПС. 
Перевірки підприємницької діяльності. Права та обов’язки платників 
податків – суб’єктів підприємництва. Календар платника податків. Фіскальна 
грамотність суб’єктів торговельного підприємництва.

Планування підприємницької діяльності. Бізнес-планування: функції та 
принципи. Джерела інформації для розробки бізнес-плану. Призначення 
бізнес- плану. Склад розділів бізнес-плану. Основні показники ефективності 
проєкту. Точка беззбитковості. Ефективність підприємницької діяльності. 
Результати підприємницької діяльності. Показники ефективності 
використання ресурсів. Економічна сутність і розрахунок показників 
рентабельності. Шляхи підвищення ефективності підприємницької 
діяльності.

Ресурсне забезпечення підприємницької діяльності. Матеріальні 
ресурси, їх види. Основні засоби, їх види за функціональним призначенням. 
Матеріально- сировинні ресурси та їх склад. Нематеріальні ресурси. Трудові 
ресурси. Форми та системи оплати праці у підприємництві. Фінансові 
ресурси. Види та джерела фінансових ресурсів. Інвестиції в підприємницькій 
діяльності. Види інвестицій за об’єктом інвестування. Фінансові інвестиції. 
Основні види інвестицій за формою власності капіталу.

Соціальна відповідальність бізнесу та ділова етика. Основні вимоги до 
соціальної відповідальності бізнесу. Ділова етика підприємця, її характерні 
ознаки.

Соціальне підприємництво у сфері торгівлі. Еволюція розвитку 



соціального підприємництва в Україні. Соціальний ефект від діяльності 
суб’єктів соціального підприємництва.

Розділ 3. ЛОГІСТИКА

Сутність, функції та завдання логістики. Передумови, фактори та етапи 
розвитку логістики. Сутність логістичної концепції. Логістичний мікс «7R». 
Системний підхід як методологічна база логістики. Поняття та класифікація 
матеріальних потоків. Параметри матеріального потоку. Інформаційні, 
фінансові, сервісні потоки. Логістичні функції та логістичні операції. Об'єкти 
логістичного управління та логістична діяльність. Логістичне середовище 
підприємства. Логістика і стратегічне управління підприємством. Поняття 
логістичного ланцюга постачання: принципи його формування та 
функціонування.

Сутність, цілі та завдання логістики закупівель. Організація закупівлі 
товарів. Стратегія закупівельної логістики підприємств та методичні підходи 
до її розробки. Механізм функціонування закупівельної логістики. 
Логістичний цикл замовлення. Методи закупівель. Рішення «зробити або 
купити». Планування потреб у поставках. Визначення оптимального 
постачальника матеріальних ресурсів підприємства. Обґрунтування вибору 
постачальників товару. Оптимізація постачання товарів на підприємство. 
Визначення оптимальної партії замовлення, точки відновлення замовлення. 
Інформаційне забезпечення для здійснення закупівлі товарів. Організація 
закупівлі в логістичній системі «just-in-time».

Поняття запасу та причини його створення. Місце та роль запасів у 
логістичній системі. Види запасів у логістичній системі. Основні логістичні 
системи управління запасами. Порівняльна характеристика систем 
управління запасами. Нормування запасів в логістиці. ABC та XYZ-аналіз в 
управлінні запасами. Процедура розробки алгоритму управління запасами в 
логістичних системах підприємств. Техніка прогнозування потреб у запасах в 
логістичних системах підприємств. Кількісний та якісний підходи до оцінки 
майбутньої потреби в запасах. Основні показники стану запасів на 
підприємстві. Методи визначення страхового запасу в логістиці.

Поняття виробничої логістики. Об'єкти логістичного управління у 
виробництві. Традиційна і логістична концепції виробництва. Підходи до 
управління матеріальними потоками у виробничій логістиці. Виштовхувальні 
та витягувальні системи управління матеріальними потоками у виробничій 
логістиці. Стратегії виробництва логістично-орієнтованого підприємства. 
Логістична оптимізація виробничої програми підприємства. Оптимізація 
використання технологічного часу. Основні концепції та системи управління 
виробничою логістикою. Мікрологістичні системи MRP-1, MRP-2, ERP, 
KANBAN, OPT, «Lean production». Організація постачання матеріальних 
ресурсів та управління запасами у мікровиробничих логістичних системах. 
Ефективність застосування логістики при управлінні матеріальними 
потоками на виробництві.



Сутність та функції складів у логістичній системі. Види складів у 
логістичній системі підприємств. Вибір типу складу та системи складування 
товарів. Загальна характеристика логістичного процесу на складі. 
Забезпечення ефективності складування. Основні показники роботи складу 
підприємства. Принципи та технології організації складування матеріальних 
ресурсів підприємств. Розподіл потоків на складі за методом Парето. Схема 
процесної організації складських операцій. Розподіл складу на технологічні 
зони відповідно до логістичного процесу. Системи адресації місць зберігання 
вантажів на складі. Організація комплектації замовлень. Стратегії 
розміщення вантажів на складі. Сучасні технічні засоби складування. 
Інвентаризація товарів на складах. Упаковка у складських процесах.

Сутність і основні завдання транспортної логістики. Логістична оцінка 
та вибір виду транспорту. Системи доставки вантажів. Характеристика видів 
транспорту. Вибір типу транспортного засобу. логТранспортні тарифи та їх 
застосування. Механізм ціноутворення на ринку послуг перевезення 
вантажів. Транспортно-експедиторська діяльність та вибір перевізника. 
Оцінка доцільності створення власного автопарку. Транспортні 
характеристики вантажів. Контейнеризація та вантажна одиниця. 
Документальне супроводження вантажоперевезень. Транспортні документи. 
Види перевізних документів. Планування маршрутів перевезення вантажів. 
Маршрутизація перевезень та розробка графіків доставки товарів.

Поняття та задачі розподільчої логістики. Управління замовленнями 
споживачів. Вибір логістичних каналів розподілу та оцінка їх ефективності. 
Логістичні центри дистрибуції. Оптимізація розташування розподільчих 
центрів на території, що обслуговується. Проектування дистрибутивних 
систем. Система планування матеріальних ресурсів у каналах розподілу DRP 
та її модифікація DRP- 2, Системи швидкого реагування на попит (DDT), 
швидкої реакції (QR), планування безперервного поповнення (CPR), 
ефективної реакції на потреби споживачів (ECR)
та управління матеріальними потоками в цих системах.

Поняття та рівні логістичного обслуговування споживачів. Сутність та 
основні завдання надання логістичного сервісу. Формування логістичного 
сервісу підприємства. Логістичні аспекти обслуговування споживача. 
Надання логістичних послуг як засіб досягнення конкурентоспроможності 
підприємства. Технологічна схема обробки замовлень. TQM та вплив якості 
на функціонування логістичної системи. Залежність витрат на сервіс від 
рівня сервісу. Методи оцінки рівня логістичного сервісу. Визначення 
оптимального рівня сервісу. Критерії якості логістичного сервісу. Логістика 
сервісного відгуку - SRL.

Сутність та основне значення інформаційних потоків. Класифікація 
логістичних інформаційних потоків підприємства. Сутність та види 
логістичних інформаційних систем. Організаційна структура логістичної 
інформаційної системи. Інформаційно-комп'ютерна система EDI 
(електронний обмін даними). Використання сканування штрихових кодів у 
логістиці. Інформаційно-комп'ютерні технології в логістиці. Застосування 



RFID-технологій при ідентифікації вантажу. Функціональні можливості 
систем управління логістичною діяльністю підприємства.

Структура та обсяги логістичних витрат. Вплив логістичних витрат на 
ринкову вартість товарів. Підвищення ефективності діяльності підприємств 
за рахунок управління логістичними витратами. Ідентифікація конфлікту 
витрат у логістичній системі. Концепція мінімізації загальних витрат 
підприємства. Вплив логістичної діяльності на дохідність активів 
підприємства.

Розділ 4. БІРЖОВА ТОРГІВЛЯ

Біржова торгівля як вид підприємницької діяльності. Законодавчо- 
правове регулювання біржової торгівлі. Класифікація бірж та їх функції: 
товарні, фондові, валютні та змішані. Принципи діяльності та відмінні ознаки 
товарних бірж. Світові центри біржової торгівлі товарами. Електронний 
трейдинг – сучасна технологія біржової торгівлі. Електронні системи 
біржової торгівлі.

Організація та проведення біржових торгів. Правила ведення біржових 
торгів. Біржова сесія. Процедура біржового торгу. Торговий процес в 
біржовій операційній залі. Учасники біржових торгів. Допуск біржового 
товару до торгів. Порядок зняття товару з торгів. Форми проведення 
біржових торгів.

Типи угод. Угоди з реальним товаром. Спотові, форвардні, ф’ючерсні 
та опціонні угоди. Ф’ючерсні угоди та механізм їх здійснення. Опціонні 
угоди. Хеджування та його переваги.

Загальна характеристика біржових товарів. Основні класи біржових 
товарів. Номенклатура і вимоги до біржових товарів, які реалізуються 
товарними біржами України та світу. Біржова торгівля реальними товарами, 
їх біржові характеристики. Провідні спеціалізовані товарні біржі світу.

Біржова торгівля зерном. Біржові вимоги до зернових мас, базисні та 
обмежувальні кондиції. Біржові вимоги до насіння олійних культур та 
продуктів їх перероблення.
Види, класифікація, асортимент та біржові вимоги до цукру в Україні та 
світі.
Базові групи какао-бобів – кріолло, форастеро. Біржові вимоги до какао-
бобів.

Основні типи каучуку, що реалізуються світовими товарними біржами: 
смокед-шит, світлий креп. Видовий асортимент лісопродукції товарних бірж. 
Вимоги біржових стандартів до лісопродукції.

Класифікація сировини для текстильної промисловості як біржового 
товару. Світові центри біржової торгівлі натуральними волокнами. Біржові 
характеристики волокон рослинного походження.

Номенклатура металів, якими торгують провідні товарні біржі світу. 
Біржова характеристика кольорових металів та сплавів на їх основі. Вимоги 
біржових стандартів до дорогоцінних металів.



Роль товарних бірж у створенні ринку енергоносіїв. Світові центри 
біржової торгівлі сирою нафтою, нафтопродуктами та газом. Вимоги 
біржових стандартів до сирої нафти.

Види і характеристика біржових аукціонів. Аукціонна торгівля. 
Основні предмети торгу на міжнародних аукціонах. Організація і етапи 
проведення міжнародних аукціонів. Аукціонна торгівля сировиною. Світові 
центри біржової торгівлі алмазами. Вимоги до алмазів як біржового товару.
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КРИТЕРІЇ БАЛЬНОЇ ОЦІНКИ ЗНАНЬ ВСТУПНИКІВ

Блок І Кожне завдання відкритої форми оцінюються від 0 до 30 балів 
виходячи з наступних критеріїв:

При відповіді на питання вступник проявляє знання термінів, логічно і 
послідовно викладає матеріал, надає визначення термінів, розкриває 
сутність поставленого питання, наводить приклади – 15-30 балів;

Відповідаючи на питання вступник проявляє знання основної частини 
теоретичного матеріалу, але робить окремі помилки при його викладенні (в 
змісті теорії, окремих термінів, їх поясненні) – 8-15 балів;

Відповідаючи на питання вступник робить багато помилок у 
викладені базового матеріалу, визначені термінів – 1-7 балів;

Відповідь відсутня – 0 балів.
Максимальна кількість балів, яку може отримати вступник, вірно 

виконавши два завдання Блоку І, дорівнює 60 балів.
Блок ІІ Загальна кількість тестових питань у  Блоці ІІ – 10.
Тестові завдання Блоку ІІ з вибором однієї вірної відповіді 

вважається виконаним вірно, якщо у відповіді указана тільки одна буква, 
якою позначена вірна відповідь.



Кожне вірно виконане завдання оцінюється у 4 бали.
Максимальна кількість балів, яку може отримати вступник, вірно 

виконавши усі десять завдань Блоку ІІ, дорівнює 40 балів.
Завдання вважається невиконаним та оцінюється в 0 балів у випадках:
1. позначена неправильна відповідь;
2. правильна відповідь не позначена взагалі;
3. позначено два або більше варіантів відповіді.
Максимальна кількість балів, яку може отримати абітурієнт за 

результатами фахового екзамену – 200 балів. Мінімальна кількість балів, 
необхідна для складання фахового вступного випробування, становить 100 
балів.
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